

# 第三期赴台湾师资培训班学员学习感悟

## 台湾:梦里几度寻 灯火阑珊处

学生处 韩萍

印象中的台湾是一段遐想,是一片神往,是一个谜团,也是一场孕育已久的梦境。1月13日,终于落地台湾,龙华科技大学、圣约翰科技大学国关中心的老师接机。在通往第一站淡水的车上,我不时地望望窗外,朝思暮想的台湾,原来你就在这里。前往淡水的车上,圣约翰科技大学国关中心的邓处长一路谐调的风土人情,用他独特的幽默诙谐的台湾腔调淋漓尽致地表达着台湾人特有的热情,好像在看偶像剧,让人倍感亲切。

无论是在学校里,在购物的地方,还是在文化参访的路上,被尊称最多的就是“贵宾”,可以说这是一种敬业精神和文明意识的高度融合,亦是人与人之间,尤其是在对待大陆同胞时那种本能的情愫迸发出来的效果。我把这种感觉称为感恩、台湾人的感恩之情,更彰显于细节所体现出来的“爱”之中。

我们入住的成旅晶酒店不仅可以看到美丽的淡水河,为了使入住的宾客有更好的休息环境,酒店的阳台门是双层设计的。记得在圣约翰上课的时候有一次不小心拉响了厕所的警报器,当我满怀歉意地告诉学务长给他带来了工作麻烦时,他说我这一举动正好帮他测试了校卫人员的工

作状态,真诚的态度让我瞬间消去了因为失误而带来的自责;潜心于学校发展和专业研究的教授讲课用的课件特地从网上找了育英学院的模板,还尝试用简体字去做课件;文化参访的几天时间里,一路跟随我们的篇幅正如是,所以一路参观尽管眼花缭乱,却也一目了然。

学习之日,来去匆匆。感受到了台湾的技职教育,开拓了教育的视野。多少感慨,多少期待,两岸的高职教育能够互通合作更多,两岸的大学生能够学习交流更多。

长长的忠孝路,商贾如云,五步一店皆为SHOPINGMAIL,满目琳琅令人缭乱;

悠悠的淡水河,繁华与怀旧,没有渔船唱晚的轻歌曼舞,却有淡淡的流逝之殇净化着心灵;

24小时营业温暖归人的7-Eleven便利店,功能太齐全;

情人桥上,淡水夕照,现代化、充满时尚潮流之气息配上渔港风情,让人流连忘返;

清境农场坐拥群山之间,山岚云雾飘渺,夜望灿烂星河,看拨云见日之美轮美奂;

当然还有高耸如云的台北标志性建筑

101大厦,体验世界上速度最快的电梯,俯瞰台北璀璨夜景。

台湾,我很清楚地知道,值得再去第二次、第三次……

**编者按:**2014年1月13日~27日,学院选派了教学、学工、行政等单位34名教职工,组成第三期师资培训班,赴台湾圣约翰科技大学和龙华科技大学学习与参访。培训班学员用镜头和文字记录了学习参访期间的收获和感受。大家表示受益匪浅,既学习了台湾技职教育先进的理念、实践和经验,也欣赏了台湾各地的人文景观和自然美景,开阔了眼界,拓宽了思路,加深了同事间的了解。



## 台湾学习参访之趣闻

院办 郑国军

1月13日,我怀着兴奋与激动的心情终于登上了国航飞往台湾的航班,心里由衷地发出了呼喊:宝岛台湾,我来啦!

15天的台湾之旅,我们在圣约翰科技大学和龙华科技大学,感受了两校资深教授们的讲座,学习了台湾职业教育的理念、实践和经验,期间也领略了台湾各地风光,海天一色的自然美景和让人留恋忘返的名胜古迹。

台湾人与大陆人同属中华民族,同根同宗同文,参访中不时发现了台湾与大陆在语言上许多不同的方面,我不时被一些词语迷惑,觉得比较有趣。

在台湾游逛的时候,台湾人给大家的好印象是特别彬彬有礼,与人交流,脸庞带着笑容,嘴边总是挂着“早安”、“

晚安”;“谢谢”总是从不吝啬;他们帮了忙,当你向他们答谢时,他们的回答是“不会”,初次让我不知如何接话,明白过来其与我们说的“不用谢”“不客气”一样。学习培训、会议结尾或办完一件事,台湾人总要“检讨”一番,他们谦虚地“检讨”事件过程中的得失,来代替大陆人习惯的“总结经验”。

参观圣约翰大学校园,到了数位艺术中心,潜意识中认为有位艺术家的饰品展示,其实是用剪纸表现的艺术中心,这才知道电脑术语与大陆不同,网络叫网路,复印叫影印;U盘随身碟;电脑游戏“红心大战”叫“伤心小孩”。玩游戏不一会儿开心快乐的吗?这样玩游戏可能提醒大人们勿沉迷网吧。

在台湾逛夜市,你去吃自助餐,他们叫

“吃到饱”,真是十分直接。是自己选择菜式,然后称重计价。他们要吃的“吧嘅”,就是现做的蛋卷冰激凌。去买水果却发现,柳丁其实都是橙子,凤梨不是梨而是类似菠萝的水果,芭乐其实就是番石榴,标签上叫奇异果,其实非常舒适与放松。

如果去台湾旅游,到处随游,可有些地方千万别乱走,情侣单位不是相亲场所,它可是男女情感的,而是情报机构啊。

在你尽情游玩水时,哪里不慎弄破皮,你去药店可别说买个创可贴,全台湾可能都找不到,因为台湾人叫它“OK绷”。

虽然仅隔着小小的海峡,有些语言一

不小心就会产生误解,让我们大陆人表示很“抓狂”,让台湾人表示很“俩共”。

感悟特色 学以致用

基础部 陈璐

在台湾的十五天里,通过对台湾人文风情的感悟和深入学校的学习,切身感受到了台湾浓厚的文化氛围,所到之地,所看之处、所听之声都有一个共同的感受:台湾很美,很绿,很友好。

放眼台湾,给人一种干净利落的感觉,其建筑很有特色,采用了东南亚和日本的建筑风格,高楼不多,一般四至五层,墙面颜色雅致,色彩多样,乡村民房建筑则白墙红瓦,和楼顶的碧水潭掩映在绿树丛中特别醒目。到台湾必看的两处标志性建筑则给人以壮观大气的印象:台湾故宫博物院,仿北京故宫而建,馆内收藏有65万件考古文物,在众多的文物中,最引人注目的是汉朝的“猪肉、白菜”玉雕,其形象、颜色十分逼真,猪皮的毛孔都显示出来,白菜的根、叶也是层次分明。另一个标志性建筑就是亚洲第一高楼——

台北101大厦,其外观像宝塔,共计101层,508米高,装置了世界最快的恒压电梯,十几秒钟就能到达89层观景台。

舒适、清新是走在台湾大街上的另一种感觉,台湾的植被覆盖率非常高,处处是绿色的海洋。而游走在被誉为天然氧吧之称的日月潭,太鲁阁旅游休闲胜地,更让人有种如入仙境的幻觉。日月潭是台湾著名的天然大湖,因形状而分,南像月弧,北像日轮。在太鲁阁峡谷、峡谷两边就像大力把山体切开,抬头望不到顶,峡谷两侧是大理石、红、白、黑色各具,让我们惊叹大自然赋予台湾如此丰富的矿产资源和美丽风景。七星潭是座落在太平洋海岸上的一个美丽海湾,来到鹅卵石沙滩上,眺望那湛蓝的大海,无边无际,和远处的天空连接在一起,分不清哪是海,哪是天。

这次考察让我印象最深的是风趣、热情的台湾人和那柔软、温存却带着融入骨骼脱口而出的台湾腔。在台北街头就算迷路,你也不会感到害怕,因为热情的台湾人会慢慢给你讲解该怎么走,就算你听明白了,他还是会再讲一遍。

此行15天,我们主要考察了圣约翰科技大学和台湾龙华科技大学,圣约翰科技大学的文化校园给我留下很深的印象,龙华科大三创中心前执行长赖昌晶博士的“三创”系统课程很有特色,课堂上的分组作业和课后的分组报告,加强了团队合作,提升了发散思维以及创新能力。

在台湾不仅感受到无处不在的美,更重要的是通过学习,提高了认识,完善了自身,还促进了反思。在学习中提高,在实践中成长,是本次学习考察的重要感悟之一。



## 台湾印象:环保 文明 美丽

民航与旅游分院 高嘉佳

这是我第二次来访台湾,没有了第一次的生疏与期待,多了一分熟络与亲切。考察期间,通过对台湾人文风情的感悟和深入学校的参观,我切身感受到了台湾浓厚的文化氛围,切实感悟了台湾教育的特色,感触很多,收益颇丰。

在圣约翰安排了三天的课程学习,从认识圣约翰开始到该学校的技职教育特色和发展,从谈如何提升学生“三力”(学习力、专业力、就业力)到全面运用学生学习资源及全职辅导模式,从“选用育留”谈如何寻找人才的资源管理等等。三天的学习中,该大学的E化校园管理理念的分享让我印象最深。在信息化时代的今天,网络E化越来越被普及,当然,他们采用的是将师生信息、学习信息、教学信息、行动信息等都互联一起,形成整体E化信息环境,方便师生、家长获取各类咨询信息,从而在网上形成联动,真正实现信息化。

结束了在圣约翰的学习,马不停蹄前往龙华科技大学。在龙华的这一天,我不仅了解到台湾学者严谨治学的态度,也有很多教学、管理、育人等方面值得借鉴的经验,特

别是在教学中始终贯穿教书育人的理念和做法,令我感到钦佩。当然,感触最深的有三点:使学生真正掌握一技之长,努力培养学生的动手能力和树立创新的理念;打破学科、专业界限,产学合作,资源共享,强强合作;奉献和钻研精神的体现。

通过两所学校的学术交流,我深切体会到的是教授们学贯中西,博古通今,知识渊博,理论精深,在各自的教研领域都有独到的分析和精辟的见解,他们精彩的哲理性讲解不时闪烁出智慧的火花,使我的思维理念不断地受到新的冲击,从而净化了心灵,拓宽了视野,开阔了眼界。正所谓,聆听的是智者的音声,感悟的是知识的力量,学到的是管理的精华。

第二次走进台湾,亲近台湾,我想用三个短语来形容:干净环保的台湾,桃花源般的台湾,热情文明的台湾。

台湾的旅游,没有大陆资源的浩瀚深厚,不像西藏的拉萨、长江的三峡、陕西的兵马俑、甘肃的敦煌石窟,能够让人产生强烈的自豪感。台湾,反而拥有如陶渊明笔下桃花源般的惬意悠闲。傍晚,在渔人码头欣赏夕阳或是在恒春西海岸看日落,或是在绿岛骑着机车环岛,随便找个地方停下车,再买一杯精致奶茶或是咖啡,就可以同来自其他地方的朋友侃侃而谈。如此,安静、悠闲、格调,是我对台湾人民生活的感悟。

在台湾,不管是谁,如果遇到困难,找人帮忙似乎从来不是一件难事。台湾人民的热情好客,文明有礼,他们上下电梯,总是自觉靠右站立,左边是让道给赶时间行色匆匆的人们;他们上下公交车,都会对着司机打招呼和说谢谢,并且任何场所的等候都是非常有序地排队。

台湾半个月的学习考察,收获是多方面的,不仅在交流、沟通上锻炼了自己,更在综合素质上升华了自己。当扶梯回忆起这一段的时候,内心思绪万千,却在这一刻,只有两个字——感恩。



## 初见台湾:山美水美人更美

招生就业办 陈金金

2014年1月13日早晨6点整,冬季的下沙路上依旧如此宁静,带着一份牵挂,一份激动,悄悄离开熟睡的儿子赶去集合地。

也许因为充满了新鲜和好奇,下飞机后,大家似乎都没什么倦意,不停地用各自的方式将台湾的美铭记于心,分享于心。

台湾有美景美食及美好的传统文化,更有可爱的人。台湾,最美的风景是人,这书名真真切切地表达了我对台湾本土人的感受。在这里,不管是官员还是平民,不论你们认识与否,都看不到架子,体会不到异样眼光。在这里,你可以尽情享受友善、礼貌、热情、周到、自觉、责任感……

一次次贴心的服务、一场场精彩的课堂,一幕幕开心的讨论、天天愉快的相聚,一切美好的回忆,让我们难忘自省、林如贞、王健行等优秀的校长,难忘陈辅贤、刘伯祥、杨秀源、陈宇欣、吴清基、赖钰晶等授课名师,难忘全程陪同的邓光博士、尹协麒副主任;难忘“德以才,学以致用”的圣约翰科技大学和“龙之传人,耀我中华”的龙华科技大学;难忘“厚德载物、自强不息”的浙江育英职业技术学院;难忘宝岛台湾;难忘赴台机遇和身上的这份责任。

期待我们学院和台湾合作大学有更好的合作与交流,期待明天更美好。

在圣约翰的三天学习参访中,我们始終被细致的服务感动。从培训课程的精心编制到教授们的深入浅出的授课,从邓处长痛痛快快地一个个个别交流中得知,就在我们到的前两天腿脚拉伤却没空就医)全程陪同并精心安排每一环节,再看电算中心主任杨性源教授将授课PPT的背景设为育英校园正面图及文字简体化的这一细心举动,一次难得的机会尹副主任坐到了我身边的空位,本意希望他能坐下休息几分钟,顺着开了句玩笑话:“尹主任,您还真是个劳碌命”谁知他回应的只是他那爽朗的笑声,加上贴心的话语:需要共享网络吗?(他应该已观察到我们都迫不及待想要将窗外的美景进一步分享)这一点一滴,他早已超越了所谓的敬业。当然除了我们学习的两所学校特定对象外,陌路人热情周到的有问必答,捷运上的博爱座,上下电梯靠右站,一路上干净整洁几乎听不到汽车喇叭声……也是非常值得我们去深深体会的。

在完成了圣约翰的全部课程后,我们又马不停蹄地接到下一站龙华科技大学。在这里,我们也同样受到了热情款待。量身定制的课程是给大家留下深刻印象,特别是用全程负责接待我们的国关中心尹协麒副主任,他的敬业精神让我感动。在集体外出文化参访过程中,一队队伍浩浩荡荡一百二十三人,我们的行程由旅行社全程跟随,按照我们的习惯思维,他也就陪同

一起参访可以了,但他并没有局限在此,除了不辞辛劳地为我们预定分发早餐(外出参访时间较早,无法在酒店完成自助餐),还得在行进中的车上亲自回来为大家收拾餐后垃圾,时不时地为调动气氛而倾尽所能地为我们解说,还贴心的准备了点心和茶水,经常还要走来探探大家状态都OK否?

也许因为充满了新鲜和好奇,下飞机后,大家似乎都没什么倦意,不停地用各自的方式将台湾的美铭记于心,分享于心。台湾,最美的风景是人,这书名真真切切地表达了我对台湾本土人的感受。在这里,不管是官员还是平民,不论你们认识与否,都看不到架子,体会不到异样眼光。在这里,你可以尽情享受友善、礼貌、热情、周到、自觉、责任感……从飞机开始,就感受到早已等候的圣约翰国交中心邓处长、李主任的热情接待,也许刚到大家都有点不适应,居然差点把热情的李主任当行员,任其在行李车箱内忙进忙出。

在圣塔尔航空公司工作时,与台湾的同事共事过。对台湾同事的温良恭谦有教养,留有深刻印象。回杭州近三年的时候,有机会去台湾培训15天,打定了主意,要去看个究竟。

飞机徐徐降落在台北桃园机场,不知是谁由衷地发出了感叹:宝岛台湾,我们来啦!引来了我们同团人的会心一笑。

在台北华科技大学培训期间,我们需要乘坐公交车前往校园。台湾的公交车,有些实行上车刷卡,有些是下车刷卡。但无论上车刷卡还是下车刷卡,公交车司机会对每一位乘客说谢谢。捷运、公交车上,我都看见了为老弱病残专设的博爱座,经常看见博爱座都空着,即使车厢里很挤,博爱座旁边的乘客也都站

着。龙华科技大学的悉心招待,让我真切体会到“宾至如归”:我们下榻的翰品酒店,电视机屏幕上写着“欢迎浙江育英职业技术学院第149期师资培训学员”,桌上摆着满满一盘龙华科技大学国关中心精心挑选的水果:我们上课的第一天,每位学员的座位都被安排好,每个座位上都摆放了一本彩印的全部行程安排和课程介绍,外出文化参访时,龙华科技大学国关中心尹主任全程陪同。所有用餐都是事先安排好,省去了我们等待的时间……一点点滴落,细微入微。当然,更滋润的是我们的心田。

文化参访期间,我们享受到的是同样的星级服务:上车司机声声问好温馨如家;下车座座美味佳肴如品甘饴;就餐的餐馆,无论大小,都干净卫生,而且每一家餐馆所